

EL CATECISMO EN LA ESCUELA

Protesta de la España católica

Telegrama del Santo Padre.

ROMA 4. 15. Sr. Herrera, director DEBATE. Santo Padre agradece expresión sentimientos inquebrantable adhesión Santa Sede, manifestados por ustedes, y alaba propósito católicos españoles de todos partidos políticos de defender enseñanza cristiana en conformidad gloriosas tradiciones católica España.

CARDENAL MERRY DEL VAL. No necesitamos poner comentario a las palabras de su eminencia el Cardenal secretario de Estado.

El Papa espera que ante cuestión tan grave y trascendental como es la de la educación cristiana de la niñez, los católicos sabremos unirnos en un apretado haz para defender lo que está tan en consonancia con nuestras gloriosas tradiciones.

A medida que vayan llegando a Roma noticias del movimiento energético, espontáneo, general, que crece a medida que los días pasan, levantado en todos los ámbitos de la nación al solo anuncio del proyecto del Gobierno, seguramente habrá recibido inmenso consuelo el corazón atribulado del Santo Padre.

El nos pone enfrente nuestras gloriosas tradiciones para que no nos hagamos con nuestra pasividad ó cobardía indignos de nuestros mayores. Con oportunidad se trae el recuerdo. Al fin y a la postre, no se trata más que de una nueva invasión extranjera, con la agravante de la aleveza, puesto que españoles son los que aspiran a dar paso franco a ideas y sistemas reñidos con nuestro pasado, enemigos del alma nacional, que indignada los rechaza.

La organización de actos de protesta continúa en Barcelona, Zaragoza, Burgos, Lugo, La Coruña, Segovia, Alcalá, etcétera, en España entera.

Por lo que respecta a Madrid, nada en concreto podemos decir a nuestros lectores, si no es que el acto se celebrará. Sea en un local ó en otro, el gran mitin ha de celebrarse. No es posible que este hermoso despertar del noble pueblo madrileño quede sin manifestación pública y ostensible, para que el Gobierno vea de parte de quién está la opinión y quienes son los más y los mejores.

El señor conde de Romanones se convencerá de que una cosa es amañar una elección y otra muy distinta jugar con un pueblo serio, amante de su fe y de su Dios.

Casos prácticos.

Más sobre neutralidad.

Hay en Francia un manual que se titula Moral e instrucción cívica, escrito por Aulard y Bayet, el cual se lee en muchas escuelas de las que pretenden sentar plaza de neutras.

De lo que se entiende en la vecina República por neutralidad, podrá juzgar el lector por los siguientes párrafos, que tomamos del libro citado: Lección 10, págs. 125.

Un renista a quien el Estado paga por no hacer nada, no se diferencia gran cosa, a nuestro modo de ver, de un salvador de caminos, que vive a expensas del caminante.

Y más abajo, en la lección 22, página 139, se dice:

Los que cometen crímenes no son siempre hombres malos ó perversos. La mayor parte de las veces son tan buenos como nosotros, y si han llegado a ser criminales, no ha sido por culpa suya.

Tan absurdas proposiciones sublevarán a todo hombre recto. El derecho de propiedad es pisoteado, mientras se disculpa y casi se ensalza y dignifica a los ojos del niño a todos los criminales sin distinción.

La neutralidad no se descubre por ninguna parte. El maestro, al poner el libro en manos del alumno, le inclina hacia determinada escuela, ó doctrina, ó sistema, ó religión, y le separa, por consiguiente, de la contraria; luego ya no es neutral; ya, según la inadecuada frase que ahora se emplea, viola la conciencia del niño.

Si el manual hubiera hablado el lenguaje contrario, defendiendo el derecho de propiedad y condenando el crimen, también hubiera sido quebrantada esa neutralidad inadmisibile.

Yo quisiera ver a estos señores neutrales hablar en presencia de los alumnos moral, político ó jurídico, para ver de qué arte se valían a fin de no caer del lado de cualquiera de las escuelas que se han dividido el campo.

La solución de que el maestro no afirma ni niega, sino que pregunta, no hay forma de tomarla en serio, y ni aun en ese caso quedaría desatado el nudo, pues lo que la escuela se convertiría en incubadora de escépticos; una doctrina fibrotaba el maestro a sus alumnos, con su método absurdo.

No se piense, pues, en neutralidad. Es inconcebible en teoría, y por tanto, no puede darse en la práctica. En la práctica, la neutralidad es lo que el lector ha visto, y seguirá viendo otros días: atacar

otro designio que hacer una Universidad antirreligiosa, y antirreligiosa de manera activa militante, belicosa.

Un dato.

El periódico de Vigo El Restaurador, recuerda oportunamente, brindándonos al conde de Romanones, párrafos de un discurso pronunciado por el Sr. Montero Ríos, personaje de tan liberal abolengo, en 1877, sobre la enseñanza.

He aquí estos párrafos, cuya actualidad no hay que encomiar:

«Yo reconozco (sea dicho de paso) que hasta cierto punto la justicia abona aquellas pretensiones, cuando se dirigen a un Estado que profesa una Religión positiva determinada, proclamada como la única verdadera, y especialmente si la Religión así reconocida es la que predica y enseña la Iglesia católica, apostólica y romana, que a tantos profesamos en España.» Cuando esto sucede no pueden rechazarse sin nota de injusticia las pretensiones de la Iglesia así protegida, con relación a la enseñanza oficial. Pues que, el Estado que la ha reconocido como la única verdadera, hasta el punto de no permitir la pública profesión de otra alguna, ¿ha de negarle, incurriendo en inexplicable contradicción, el derecho de intervenir en la enseñanza que aquél organice, para saber si allí se expone alguna doctrina contraria a los dogmas que ella profesa y enseña? ¿Ha de erigirse el Estado en único depositario del criterio religioso, el Pontífice, aunque laico, supremo é infalible, usurpando de esta manera la más sagrada de las funciones de la Iglesia, cuya autoridad él mismo ha proclamado y a la cual se ha sometido?»

Palabras de León XIII.

Sobre la enseñanza.

Lejos estáis de ignorar, Venerables Hermanos, que toda escuela de este género (se refiere a las escuelas neutras) ha sido condenada por la Iglesia, porque no se puede dar nada más pernicioso ni más a propósito para destruir la integridad de la fe y desviar a las inteligencias jóvenes de la senda de la verdad.

(Encicl. Affari vos.)

Un caso de sectarismo agudo.

Selecianlas mil pesetas para escuelas que no funcionan.

Hace próximamente tres años que el marqués de Casa-Riera donó 700.000 pesetas para crear escuelas en Tánger. Se han levantado, en terrenos propiedad de los padres Franciscanos, dos suntuosos edificios escolares, con material moderno y abundante, con cuantos requisitos pueda demandar la última palabra en materia de Pedagogía, y, sin embargo, las escuelas no se abren, por no sabemos qué expedientes propios de este pobre país, que muere envuelto en un sudario de papeles, amarrado con baldugué, y llevando como epíteto las mil majaderías que nuestros burócratas estampan por millares en papel de oficio.

En cambio, Francia tiene ya en Tánger varias escuelas llenas de niños y niñas, un Liceo perfectamente montado, y lo que es aún más doloroso, á esas escuelas y á ese Liceo acuden numerosos hijos de españoles, porque su Patria está estudiando si pondrá al frente de esas escuelas á unos ó otros maestros ó maestras.

En la Península no hay escuelas bastantes, porque los millones que gastamos en crear siete ó ocho destinos de 12.500 pesetas cada uno para regalarlos á los amigos y aun á los enemigos de la Monarquía; y en nuestras posesiones de África no se abren, porque esos mismos Centros burocráticos, inútiles, que absorben las pesetas que se debieran gastar en escuelas, lo impiden con su tramitación innecesaria y lenta.

Así se administra, y así en Tánger hemos perdido las elecciones del Consejo de Higiene.

Nuestros compatriotas nos preguntan desde allí que para qué quiere España aquello.

No es fácil la respuesta.

En cambio, nuestra entrañable amiga y desinteresada aliada sabrá aprovecharse de los millones y de las vidas que gastamos en África.

Y es que el anticlericalismo francés es más patriota, y no duda, en las colonias, posponer sus intereses á los de Francia. Mientras que los sectarios españoles son más apasionados, y ciegos, y rabiosos, y son capaces de permitir que se haga un daño positivo á España, con tal de evitar que unos religiosos enseñen en Marruecos.

Y luego hablarán de intransigencia...

R. ASCHAM

La carta del Obispo de Santander.

La carta del reverendísimo Prelado de Santander, es toda ella hermosa.

Sintiendo que la falta de espacio no nos permita publicarla íntegra, no queremos, sin embargo, dejar de insertar los siguientes oportunos párrafos:

«Pero la neutralidad de la escuela es una ficción. Los fundadores de esas escuelas les han puesto el mote de neutras para ocultar los perversos fines á que van encaminadas. Traen origen masónico; y las escuelas se van llenando de ellas como uno de los medios más apropiados para combatir la propiedad, la Monarquía, y sobre todo la Religión católica, que es el fin que la masonería persigue.»

«Es lo confesaba ya paladinamente los señores M. Grobel, inspector de las escuelas de Francia, decía á los maestros y maestros: «La escuela laica no habrá dado todos sus frutos ni respondido á su fin, mientras los niños que entran en ella creyentes no salgan renegados.» «La escuela es una fosa en la cual se arroja á los hijos de los cristianos, para sacarlos despojados de toda creencia.» Y entre otros muchos testimonios que podrían alegarse, bastará por todos la declaración del ministro del Trabajo, Viviani: «¿Se os habla de la neutralidad escolar? Pero ya es tiempo de decir que esa neutralidad escolar no ha sido nunca más que una mentira diplomática y una táctica de circunstancias. La invención para hacer caer á los escrupulosos y tímidos; pero al presente ya eso no es necesario; jugamos juego franco. Jamás hemos tenido

La Asociación de Señoras de la Doctrina Cristiana de Burgos.

La Asociación de Señoras de la Doctrina Cristiana, establecida en Burgos, ha dirigido un llamamiento á todas las damas de la ciudad y de la diócesis burgalesa, animándolas á defender la fe de sus hijos, amenazada por el Gobierno con la Real orden declarando la libertad de la enseñanza del Catecismo en la escuela.

Dicen en el llamamiento que protestan con toda la energía de sus almas contra los proyectos del presidente del Consejo, confiado en la campaña que contra ellos está decidida, promover la Junta Nacional de padres de familia, constituida en Madrid.

La enseñanza del Catecismo en las escuelas de primera enseñanza—dicen las señoras,—es obligatoria, porque así lo exige la ley constitucional del Estado español, las leyes concordadas con la Santa Sede y la ley vigente de Instrucción pública.

En hermosos párrafos, de gran energía, afirman que no consentirán tamaño atropello, que todo lo preferen antes que ver las escuelas sin Catecismo, sus hijos sin Dios, y la Patria sin fe, ya que quitar el Catecismo de la escuela es algo peor que arrancar de ella el Crucifijo, porque es arrancarle del corazón de los niños.

Terminan el llamamiento pidiendo las adhesiones de todas las señoras para presentarlas en el momento oportuno, donde sea conveniente.

La Prensa.

El Siglo Futuro de ayer, en un artículo intitulado «La desnaturalización de la enseñanza», dice lo siguiente:

«El Siglo Futuro, que dió el primero la voz de alerta, no puede quedarse atrás en este movimiento ni quiere que ninguna voz que a la suya en energía para la protesta contra ese nuevo paso de la revolución para consumir la destrucción de nuestra Patria, causando de paso al individuo el mayor mal posible.»

Se asegura que ayer, en la conferencia celebrada por el ministro de la Guerra inglés con el señor conde de Romanones, al almorzar en casa, manifestó su extrañeza por la agitación de los católicos ante el propósito de suprimir el Catecismo en las escuelas, que es á lo que hipóticamente se refiere.

«¿Será ésta una nueva imposición en nuestro daño de Inglaterra, cariñosa amiga y autora de todos nuestros desastres?»

El Correo Español da extensa cuenta del mitin celebrado el domingo, y dice:

«Este mitin es como preparación del que pronto se ha de celebrar en un local apropiado, capaz para 20.000 almas, si es que se consigue vencer la consigna de los dueños de los referidos locales, que parece se han confabulado para negar á los católicos estos sitios, que á los republicanos facilitan cariñosamente.»

El Universo, en su artículo de fondo, demuestra cómo en la legislación vigente de España hay soluciones para todos los conflictos de conciencia que puedan presentarse, y que el número de disidentes en nuestra Patria, y menos aún el de esos católicos de poblaciones rurales es tan notoriamente exiguo, que no exige un cambio en la legislación actual sobre la materia.

Adhesiones.

Madrid.

Numerosísimas personas han venido á nuestra Redacción para hacer constar su adhesión á la protesta de los católicos de los planes señeros del Gobierno.

Cuantos desean adherirse pueden hacerlo dejando su tarjeta en nuestro kiosco de la calle de Alcalá (frente á las Calatravas), ó firmando en las listas que allí tendremos con dicho objeto.

Hoy empezamos á dar algunos de los nombres. Helos aquí: Conde de Floridablanca, José María Castillejo y Wall, Isidro María Castillejo y Wall, Pilar Corral, María del Rosario Mirón, viuda de Cuadrado; Raimunda Carrillo, viuda de Mongrión; Rosalía Muñoz, viuda de Muñoz; Juana Zavala, Susana Mangrón, Alejandro López Barbero, Daniel Molero, José de la Serna, Francisco López Pastor, Leonardo Barbero, Tomasa Barbe-

ro, Orosia Merino, Ascensión Zubiria, Jovita Escibano, María Zubiria, Avelina Octavio de Toledo, Martina Lacortreyre, Anastasia Martín, Felisa García, Hilaria Fernández, Teresa Lucía Martín, Julia Andino, Guillerma Jorde, Carmen Montenegro, Clotilde Pallecheso, Matilde Somoza, Pilar Cordido, Mary Jane Smith, Eusebia Nieto, Juana Pérez de Ciriza.

En nombre de la revista La Enseñanza Católica, de la Asociación de la Enseñanza Católica, de la Asociación de María Reparadora, protesto de los propósitos del Gobierno en materia de enseñanza religiosa, y me adhiero al mitin organizado por El DEBATE.—Manuel Prieto.

En nombre de trescientas señoras adheridas, para manifestarle que la dirección de la revista Roma, se adhiera á la protesta contra los propósitos del conde de Romanones, por lo que respecta á la enseñanza del Catecismo en las escuelas.—Dolores de Gortázar Serantes.

Envía su adhesión al mitin la Congregación Mariana del Magisterio Madrileño, y en su nombre la presidenta, Rafaela García de la Cruz.

En Alcalá de Henares. El Centro de Acción Social y demás entidades católicas de esta ciudad, preparan un acto importante, que será una protesta viril y entusiasta contra la política antirreligiosa del Gobierno de Romanones.

Dicho acto se celebrará el próximo domingo en el teatro de Alcalá de Henares, y en él tomarán parte los Jóvenes Propagandistas de Madrid.

Me adhiero á la campaña emprendida en favor de la escuela católica.—Victor Martín, doctoral de la S. I. M.

Avila. Los jaimistas de esta localidad se adhieren á cuantos actos realicen como protesta del proyectado decreto sobre la enseñanza de la doctrina cristiana en nuestras escuelas.—Por la Junta provincial jaimista, el secretario, Francisco S. Segundo.

Me adhiero á la campaña en pro del Catecismo en la escuela. Nuestro Prelado se preocupa en estos momentos de la constitución de la Junta de padres de familia.—Constantino García Pérez, notario mayor eclesiástico.

Aravaca. El estado deplorado de mi salud me impidió asistir al mitin celebrado en los salones de El DEBATE. Me adhiero de corazón á las conclusiones, eminentemente prácticas. ¡Adelante, jóvenes católicos!—Eduardo de Oteiza.

Salas de Bureba. Me adhiero incondicionalmente y con toda mi alma á cuanto ustedes digan y hagan, y con esto le envío á la vez, mi protesta de ese nuevo engaño que trata de llevar á cabo el Gobierno romanista. Considero la Real orden que se anuncia, como la más escandalosa é impía.

¡Pobres niños de la España Católica!—Damián Zorrilla García, párroco de Salas de Bureba.

Montoro. En el periódico de su digna dirección, del día 2 de Marzo, se celebraría un mitin preparatorio de otro, para protestar del proyecto del actual Gobierno, de suprimir la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas.

Como dicho día 2, no puedo concurrir al expresado mitin, bien contra mi voluntad, ruego haga constar mi adhesión al acto y mi más entusiasta protesta contra esa nueva arbitrariedad de este deshecho Gobierno que padecemos, sin duda para expiar nuestras debilidades y excesivas contemplaciones.

Hace días vi en su periódico que el actual presidente del Consejo, hablando del impuesto de igualdad, dijo que, aun cuando no es partidario de él, una vez sentada la ley, no hay más remedio que cumplirla.

¡Singular manera de interpretar las leyes! No es ley, y ley del Concordato con Roma, la enseñanza obligatoria del Catecismo? Habría materia y materia por mucho papel; como no me gusta molestar á nadie, ruego perdona esta pequeña expansión de la mucha indignación que como católico y masónico me causan esos señores que sólo atienden á quienes chillan y meten ruido.

Cuente, pues, incondicionalmente con su atento s. s., q. b. s. m., El conde de Plasencia.

Albarracín del Tajo. En nombre propio y en el de esta católica parroquia, me adhiero al mitin organizado por El DEBATE para protestar de los propósitos del Gobierno suprimiendo la obligación de enseñar el Catecismo en la escuela.—José J. Martínez, párroco.

Palencia. Nombre Academia, Juventud Católica, adhiero entusiasta conclusiones aprobadas mitin.—Moros, presidente.

Por telégrafo. De Málaga. MÁLAGA 4. 20.15. Hoy quedo constituida la Junta provincial de padres de familia, organizada por el Consejo de Acción Social.

Nombre presidente á D. Matías Huélin, y secretario á D. José Zoubirón, personalidades ambas de mucho prestigio en esta ciudad.

La Junta se propone realizar varios actos públicos contra los proyectos del Gobierno respecto á la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Reina gran entusiasmo entre los organizadores, los cuales reciben constantemente cartas de los pueblos de la provincia y de la capital, alentándolos para que perseveren en la lucha contra el sectarismo.

De Bilbao. BILBAO 4. 20.15. Todos los centros y entidades católicas trabajan activamente, organizando actos de protesta contra los propósitos del conde de Romanones en lo que se refiere á la enseñanza del Catecismo.

Se realizarán mítines y manifestaciones. Ha quedado designada una Junta, presidida por D. José María Urquijo, que es la encargada de organizar dichos actos.

El diario La Gaceta del Norte se propone comprender una enérgica campaña acerca del asunto.

Los Sindicatos católicos han enviado un telegrama de protesta al conde de Romanones.

DE TAFT Á WILSON

El nuevo Presidente de los Estados Unidos

Wilson y sus amigos. Llegada á Washington. El discurso presidencial. Componentes del nuevo Gobierno.

FOR TELÉGRAFO

Wilson y sus paisanos.

NUEVA JERSEY 4. El doctor Wilson, que va á tomar posesión del cargo de Presidente de la Federación de los Estados Unidos, ha recibido en su casa á todos sus amigos y admiradores, que querían tributarle una despedida cariñosa.

En el jardín, y rodeado por todos los asistentes, que se aproximaban á 2.000, pronunció un discurso que fué todo un programa de gobierno.

Los visitantes regalaron á Wilson una descomunal copa de plata, valiosísima, para significarle el grado de su estimación.

Llegada del Presidente á la capital. Taft se despide. WASHINGTON 4. Ha llegado, acompañado de su familia y de sus secretarios, el nuevo Presidente, Woodrow Wilson.

La ciudad se ha engalanado para recibirle. En las fachadas de todas las casas hay banderolas y banderas, figurando entre estas las de los diversos Estados que forman la Confederación.

Los trenes han estado ayer trayendo sin cesar viajeros de todo el territorio.

Desde la estación, y en un automóvil de Casa Blanca, Wilson y los suyos fueron á alojarse en un hotel, desde donde más tarde se trasladarán á la residencia oficial.

El gentío le ovacionó en todo el trayecto. Ayer, en los salones del Club de la Prensa nacional, el Presidente saliente, mister Taft, se despidió de sus amigos.

Para hacerlo pronunció un extensísimo discurso de tonos festivos, en el que trató de su vida en Casa Blanca durante el tiempo de la presidencia. Expresó al final la gran satisfacción que sentía por el hecho de no restarle sino veinticuatro horas de vida presidencial.

El primer discurso del nuevo Presidente. WASHINGTON 4. El período más culminante de la inauguración de la nueva etapa presidencial se ha desarrollado en Capitol Terraces, término de la procesión triunfal que arrancó de la White House, atravesando en toda su extensión la avenida Pensilvania.

Al llegar al citado punto, Mr. Wilson, el nuevo Presidente, con la cabeza descubierta, prestó ante el presidente del Tribunal Supremo el juramento de guardar y respetar la Constitución de los Estados Unidos, pronunciando después su discurso inaugural, oído con extraordinaria expectación por la muchedumbre.

El discurso fué el siguiente: «Ha habido un cambio de Gobierno que empezó hace dos años, cuando el Palacio de la Representación nacional se hizo democrático por una decisiva mayoría. Ahora se ha completado, pues el Senado, que pronto se ha de reunir, será también democrático. Los cargos de presidente y vicepresidente, han sido conñados á manos democráticas también.

¿Qué quiere significar este cambio? Esta es la pregunta que hoy día nos debe ocupar más, y es á lo que tratare de contestar.

Algunas cosas, con las cuales nos habíamos familiarizado, y que habían llegado á arraigar en nuestras costumbres y en nuestra vida, han variado de aspecto, al mirárlas ahora sin prejuicios ni pasiones. Han aparecido ante nuestros ojos abiertos á la luz tal y como eran, sin disfraces en toda su siniestra apariencia.

Por el contrario, otras cosas que hoy miramos con deso de comprender su verdadero carácter, han tomado el aspecto de cosas, en las que siempre creímos familiares parte de nuestras viejas convicciones. Nos hemos animado con dirigir tan sólo una mirada á nuestra propia vida.

Porque hemos visto que en muchos aspectos esa vida es muy grande. Es una fortuna incomparablemente grande, en sus aspectos materiales, en su conjunto de diversidad y de energía, en las industrias que han sido concebidas y elevadas por el genio de un hombre y la limitada actividad de grupos de hombres, y es grande también, muy grande, en su fuerza moral. En parte alguna del mundo han sabido, hombres y mujeres, en noble emulación, exhibir mayores dotes de energía, de simpatía y de ayuda mutua, en sus esfuerzos para corregir lo erróneo, aliviar á los que sufren y dirigir á los débiles por el camino de la esperanza y de la fuerza. Además, hemos conocido un gran sistema de Gobierno, en el sistema que por mucho tiempo ha sido modelo para quienes quisieran basar sus libertades en fundamentos que pudieran resistir posibles embates contra tempestades y envidias.

Nuestra vida contiene todas las cosas grandes y las contiene con abundancia. Pero... con lo bueno, vino también lo malo; y mucho oro fino ha sido corroído por el óxido. ¡Con las riquezas vino el derroche! Hemos malgastado una gran parte de lo que debíamos haber empleado mejor, sin darnos á conservar la bondad de la naturaleza, sin la cual nuestro genio emprendedor hubiera sido inútil é impotente. Hemos sido vergonzosamente pródigos y admirablemente despreocupados.

Nos hemos sentido orgullosos de nuestro perfeccionamiento industrial, pero no nos detuvimos á pensar en lo que nos costaba, en el precio de las vidas sacrificadas, en las energías reducidas por el exceso de carga, en el espíritu de lucro que costó caro el espíritu de los hombres, mujeres y niños sobre quienes el peso muerto de tanta actividad durante años y años. Los lamentos de agonía de esos seres no llegaron á nuestros oídos, porque nuestra vida se desarrolló lejos de minas y fábricas, y lejos de aquellos hogares donde la terrible lucha por la vida tiene su peculiar asiento. Con el gran dinero que cayó, cayeron también muchas cosas secretas, en las que no habíamos detenido nuestras miradas. El gran Gobierno, tan grande como el mundo, nos ha rechazado tal prueba de confianza? ¿Quién puede negarse á probar sus fuerzas?

Yo, hago un sincero llamamiento á todos los hombres honrados, á todos los patriotas, á cuantos tengan miras elevadas. ¡Venid junto a mí! ¡Con la ayuda de Dios, no defraudaré esperanzas si me queréis sostener y ayudar en mi tarea!

Nuevos ministros.

WASHINGTON 4.

Son varios los nombres que circulan de personajes candidatos para ocupar los cargos del Ministerio.

Entre todos ellos puede darse como más segura esta lista: Estado, Mr. William Jennings-Bryan;

ministro de Hacienda, Mr. William G. Mac...

Mr. Woodrow Wilson, el nuevo Presidente...

Notas de sociedad

Ha salido para Toledo nuestro querido...

Ha sido pedida la mano de la señorita...

En Valladolid entregó ayer santamente...

Mañana se cumple el segundo aniversario...

Todas las misas que se celebren mañana...

En el Gobierno civil se presentó Santos...

La venganza de un hijo

En el Gobierno civil se presentó Santos...

Ha sido desestimada la querrela contra un Arzobispo

Los aumentos militares.

La Sala de lo civil del Tribunal de Casación...

La sentencia de casación estima que las...

En el Eliseo se está celebrando un Consejo...

Esta mañana estalló cerca del Palés de la...

Los bandidos condenados recientemente...

Los que han consentido la sentencia serán...

Se citan varios nombres para ocupar el...

El Consejo Supremo de Guerra, presido por...

El Consejo, con unanimidad, declaró insuficientes...

La Cámara aún no puede discutir el proyecto...

En la Cámara el Sr. Gonnart pidió se fije...

Se trata solamente de dar testimonio a España...

En el Tratado figura una disposición, según...

La Cámara aún no puede discutir el proyecto...

Esta mañana se han celebrado en la Santa...

Como había varias personas que estaban...

En la vna central había sido levantado un...

Presidió el duelo el excelentísimo señor...

En la vna central había sido levantado un...

El presidente Sr. López Cerón, pronunció...

Al entrar un tren de mercancías en la estación...

Comunican de Benaján, dando cuenta de un...

También se suplica encarecidamente a las...

Las señoras que forman la Junta esperan...

La conferencia del próximo sábado...

Al margen de la vida

Para la clase media.

La campaña contra el impuesto de inquilinato...

Los de arriba, con influencia y con dinero...

Los de abajo, con amenazas, con tumultos...

Vivimos la mentira y escribimos muchas veces...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

No es política ciertamente lo que nos hemos...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

Los apaches de París

Disparate cómico-lírico.

El D. Ventura de la Vega que reza el cartel...

Lo que no es nieta ni descendiente en ningún...

Los de arriba, con influencia y con dinero...

Los de abajo, con amenazas, con tumultos...

Vivimos la mentira y escribimos muchas veces...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

No es política ciertamente lo que nos hemos...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

Este último no quieren reconocerlo los de arriba...

El ejemplo de unión y de acción nos lo están...

Ya nos hemos lamentado bastante en secreto...

La clase media vive, tiene que vivir una vida...

El gran visir formuló una nueva proposición de paz

Reunión de embajadores.

Noticias de buen agrado afirman que el gran...

Los nuevos límites propuestos partirán de la...

Se asegura que la paz está próxima, y será...

En los centros políticos y diplomáticos se...

Desde Londres.

Desde Viena. Los serbios luchan.

Desde Atenas.

Desde Bucarest.

Desde San Petersburgo.

Desde Belgrado.

Desde Sofía.

Desde Berlín.

Desde México.

Desde Méjico.

ciendo coacción con los cheros que...

Atropellada por un auto.

Ayer tarde marchaba por medio de la...

Accidente de trabajo.

Trabajando en la tahona establecida...

Todo por una propina.

Por si una propina que dejó un señor...

Información militar.

La Gaceta publica los decretos...

La acción de Rumania.

El presidente del Consejo tiene ultimado...

Austria y Rusia.

Continúan las conversaciones con Viena...

Se invita a aceptar la mediación.

Los ministros de las grandes potencias...

Próximo ofrecimiento a Bulgaria.

Todos los ministros de las grandes potencias...

Una disposición de fomento.

La caducidad de expedientes.

El ABC ha publicado un suelto llamando...

Existencia de un precepto legal que...

Estimamos que es de todo punto necesaria...

Una aclaración a la citada Real orden...

Otro atropello de tranvía.

Ayer a primera hora, un tranvía de los...

Maldiciones gitanas.

Permita Dios que lo vea...

DE MI CARTERA

EN EL CÓMICO

DE AVILA

DE ROMA

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

PASANDO EL RATO

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

Miércoles.—Santos Adrián, Focas; Eusebio y compañeros mártires; San Teodoro, Obispo y confesor, y el Beato Pablo Navarro, de la Compañía de Jesús, y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de la Feria IV, con rito solemne y color morado.

Iglesia de la Pasión (Curato de Horas).—A las ocho, se celebrará la misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, estación, oratorio, sermón, procesión y reserva.

Caballero de Gracia.—Ejercicios, por la tarde, a las cinco, con sermón después del rosario.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Continúan los ejercicios de Cuarenta al tomo de oraciones, predicando el señor Belda.

Ejercicios del «Via-Crucis».

En San José y Calatrava, después de la misa de doce.

A las seis, en San Sebastián, con explicación de la Doctrina, en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, predicando el padre Alfonso Torres; en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, con plática doctrinal por un padre de la Compañía de Jesús; en la iglesia Pontificia, sin sermón.

A las seis y media, en San Antonio de los Alemanes, después del rosario.

Al anochecer, en Santa Cruz, predicando el señor Cruz. En San Ildefonso, con explicación de la Doctrina.

(Este periódico se publica en esta forma estacional.)

BOLSA DEL TRABAJO DEL CENTRO POPULAR CATOLICO DE LA INMACULADA (Atecha, 18). MADRID.

Solicitan trabajo.

Un oficial escultor de ornamentación; ayudantes, poco de mano y pocos sueltos de albañil, un oficial de pintor tres porteros, un cochero, un cobrador y un guardia de campo.

PARA consulta, médico, abogado, dentista, hábit, cént, magníficas. R.: S. Vicente, 79, 1.º.

PARA BUENOS IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO Encarnación, 29, duplicado Apartado 171, Madrid.

J. LUCAS IMOSSI E HIJOS GIBRALTAR Agencia marítima de correos trasatlánticos PARA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, HAWAII, ETC., ETC.

SALIDAS Se garantiza la comodidad, limpieza e higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y calefactores eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital médico, medicina y alimentos gratis. Para la seguridad y tranquilidad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra o buque todo el viaje.

Se contesta la correspondencia a vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis a quien lo solicite. Diríjanse: Apartado núm. 11. Despachos: Irish Town, número 17, y Puerta de Tierra, núm. 1. Dirección telegráfica: «PUMP» GIBRALTAR

ORNAMENTOS PARA IGLESIA Sedería.-Imágenes.-Tapicería.-Metales. HIJOS DE M. GARIN Casa fundada en 1820 y premiada con VEINTE RECOMPENSAS nacionales y extranjeras. VALENCIA: Paz, 5.-MADRID: Mayor, 33 BILBAO: Ascao, 1

ACREDITADOS TALLERES del escultor VICENTE TENA Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso e instruido personal. Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

CALZADO ESPECIAL PARA SACERDOTES PRECIOS BARATÍSIMOS CANDELA.—MAYOR, 79

TESORO DEL ESTOÍMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura una pronta y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca registrada. Venta en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

Antinervioso Howard Ó TONICIDAD DEL SISTEMA NERVIOSO Preparado en píldoras compuestas de fosforo de cinc y extracto de nuez vómica, á más de otros tónicos y sedantes aconsejados por la ciencia de curar, hace desaparecer toda alteración del sistema nervioso y no hay Neurastenia que se resista.

DE venta en farmacias y droguerías, á 4 pesetas caja. DE MENTOL PASTILLAS CRESPO Y COCAINA El éxito de estas pastillas se debe á su bondad reconocida en diez y seis años. Las afecciones catarrales de la faringe, laringe y amígdalas, desaparecen con su uso por estar dosificadas con la mayor exactitud.

REMEDIO DIVINO Antirreumático infalible en todas las manifestaciones de tan general y molesta enfermedad. Éxito seguro; á la primera fricción atenúa el dolor. PESETAS, 5 EL FRASCO Depositarlos por mayor de estos preparados: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá 9, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José A. Caamaño y Pequeño Falleció el día 6 de Marzo de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebran el día 6 del actual en las iglesias de María Reparadora (calle de Fomento), Desoladas Reales y Santa Catalina de los Donados, de esta corte, así como las que se digan el mismo día 6 en la Capilla General de Aniversario de Santiago de Compostela, y el 7 y 8 en la referida iglesia de Santa Catalina de los Donados, se aplicarán en sufragio por el alma de dicho señor. Su viuda D.ª María Josefa Calderón y Cerezo, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos le encomiendan á Dios en sus oraciones. Varios Prejados tienen condescidas indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 7.)

Gran Relojería de Paris FUENCARRAL, 59, MADRID. Llamamos la atención sobre este nuevo reloj, que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exigen saber la hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sin necesidad de recurrir á cerillas, etc. Este nuevo reloj tiene en su esfera y manillas una composición RADIUM. Radió, materia mineral descubierta hace algunos años y que hoy vale 20 millones de veces más que el uranio, y después de muchos esfuerzos ha podido conseguirse el efecto deseado, etc., etc. Filtros higiénicos para aguas, botellas, flambres, vasos de hospital, etc., etc. Filtros higiénicos para aguas, botellas, flambres, vasos de hospital, etc., etc. Filtros higiénicos para aguas, botellas, flambres, vasos de hospital, etc., etc.

EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD! Gran facilidad de la Casa á los señores sacerdotes para adquirir este reloj. En caja níquel con buena máquina garantizada, caja media extraplata. 25 En caja de plata con máquina extra de acero, 15 rubies, decoración artística ó mate. 38 En 5, 6 y 8 plazos, respectivamente. Al contado se hace un abate de un 10 por 100. Se mandan por correo certificados con aumento de 1,50 ptas.

CONTRATACION DE PINGAS MONTERA, 45, pral., de 5 á 8. Sr. Collado. COMPRAVENTA DE PINGAS EN MADRID Y PROVINCIAS HIPOTECAS AL 5 POR 100 ANUAL EN MADRID TELÉFONO 3.907

«CURRO VARGAS» ACABA DE PUBLICAR UN LIBRO: «DISEÑOS IMPRESIONISTAS» LÉALO USTED Precio, 2,50.—Kiosco de EL DEBATE

El Emporio de Ventas Rogamos á las familias de provincias que llegan á Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os vais á casar no dudéis un momento en alhar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, á la base de una baratura inconcebible. Vedlo y os convenceréis de esta verdad. LERANTOS, 35.—SUCURSAL REYES, 29. Teléfono 1.292.

EL CLAVILEÑO PARA AUTOMOVILES Esta esencia especialísima para automóviles, sin que ninguna otra la supere, se halla de venta en todos los garages en bidones de cinco y nueve litros. Prefiérase este último envase, por su menor peso, por su mayor baratura, y por que, dada su forma plana, se acomoda mejor en el coche. Todos los bidones llevan el premito con la indicación CLAVILEÑO y las iniciales de la casa FOUCAUD y PROYOL. Describan desearlos los compradores de los bidones que no conserven intacto este premito. Oficinas: FERNANFLOR, 6, pral.

Gran Relojería de Paris FUENCARRAL, 59, MADRID. Llamamos la atención sobre este nuevo reloj, que seguramente será apreciado por todos los que sus ocupaciones les exigen saber la hora fija de noche, lo cual se consigue con el mismo sin necesidad de recurrir á cerillas, etc. Este nuevo reloj tiene en su esfera y manillas una composición RADIUM. Radió, materia mineral descubierta hace algunos años y que hoy vale 20 millones de veces más que el uranio, y después de muchos esfuerzos ha podido conseguirse el efecto deseado, etc., etc. Filtros higiénicos para aguas, botellas, flambres, vasos de hospital, etc., etc. Filtros higiénicos para aguas, botellas, flambres, vasos de hospital, etc., etc. Filtros higiénicos para aguas, botellas, flambres, vasos de hospital, etc., etc.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VICTORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

VENTA DE PRODUCTOS Los Sindicatos agrícolas de la provincia de Palencia ofrecen sus productos, que son cereales, legumbres, vinos, patatas, carbones de eñoga, alubias, lanas, etc. Diríjanse á la Federación Católica Agraria de la Provincia, Círculo Católico, Palencia.

NECESITAN TRABAJO JOVEN maestro, sin título, se ofrece para colegio católico, lecciones á domicilio, familias católicas. Pocos pretensiones: Lista de Correos, postal número 11. 694.398. SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, ama de gobierno, para niños ó costura. Razon: Rafael Calvo, 5, y Lagasca, 14, páso, B. CABALLERO inmejorable referencias, con práctica desde joven, de servicio en casas grandes, se ofrece para casa análoga, conserjería ó administración. Referencias: Duque de Liria, 5 y 7, 2.ª, izquierda.

LECCIONES de piano, pintura y labores, á domicilio ó en casa. Fuencarral, 40, 2.ª, derecha. MUJER formal, hacienda, entienda costura, cocina y quehaceres domésticos, unión otra, necesitada para casa modesta, próxima Madrid. Fomento, 1, principal, derecha. JOVEN diez y nueve años, empleado en ministerio, buena letra, se ofrece horas tarde para oficina. Referencias inmejorables. Razon: Luisa Fernanda, 25, 3.ª, izquierda. JOVEN diez y seis años, con buena letra y escribiendo máquina, ofrece para escribiente en horas noche. Pocos pretensiones. Lista Correos, postal número 602.373. SEÑORITA de compañía, hablando francés, se ofrece para acompañar por la mañana, se dedica á niños. Informes inmejorables. Tutor, 18, 4.ª, derecha. PERSONA cristiana, de educación y con carrera, que hoy se halla en la desgracia, aplica para un hijo que tiene diez y siete años, á instruido, una plaza de escribiente á ocupación análoga. Buenas referencias. Razon: Fuencarral, 139, 2.ª, derecha. SACERDOTE joven, se ofrece para acompañar niños, escribiendo particular á cargo análogo, propio domicilio. Razon: Huarcarral, 102, portera. SEÑORITA católica, poseedora de la perfección contabilidad, conocimientos de mecanografía y francés, con título de maestra superior, solicita colocación en oficina, lecciones particulares, á cargo análogo. Lista de Correos, núm. 202. JOVEN graduado, se ofrece para el comercio ó otra clase de empleo. Razon: Miras, 17, 4.ª, izquierda. SEÑORA francesa, dará lecciones. Precio módico. Razon en esta Administración. JOVEN distinguido, recién llegado del extranjero, se ofrece para dar lecciones y hacer traducciones de francés á inglés. Precios módicos. Darán razon: Doña María de Guzmán, 4, duplicado, bajo. JOVEN odontólogo, desea colocación establecimiento cualquier clase, dependiente, con cargo análogo, con buena referencia comercial. Referencias, fianza. Razon: Ventura Rodríguez, 16, bajo, Julio Martín. PARA mesa de comedor, ornamento, ordenanza ó casa análoga, se ofrece joven de inmejorables condiciones. Referencias en esta Administración. SEÑORA viuda, formal y católica, que ha ocupado regular posición, se ofrece para una de gobierno, cuidar niños, acompañar señoras ó cargo análogo, dentro ó fuera de Madrid. Para informes, en la calle de Alcalá, núm. 52, ó en esta Administración. (68.)

OFERTAS Y DEMANDAS (En esta sección insertaremos todas las ofertas y demandas de trabajo, que se nos envíen, redactadas en forma breve, sin exipir más pago que el de diez céntimos por inserción, que se aplican á satisfacer los derechos de timbre, que la Hacienda percibe por cada anuncio periódico.) NECESITAN TRABAJO JOVEN maestro, sin título, se ofrece para colegio católico, lecciones á domicilio, familias católicas. Pocos pretensiones: Lista de Correos, postal número 11. 694.398. SEÑORA portuguesa, católica y joven, ofrece para dama de compañía, ama de gobierno, para niños ó costura. Razon: Rafael Calvo, 5, y Lagasca, 14, páso, B. CABALLERO inmejorable referencias, con práctica desde joven, de servicio en casas grandes, se ofrece para casa análoga, conserjería ó administración. Referencias: Duque de Liria, 5 y 7, 2.ª, izquierda.

Omnibus á las estaciones Por su servicio para una sola familia y un solo domicilio hasta seis personas y 100 kilogramos de equipaje, á las estaciones del Norte y Mediodía ó viceversa, tres pesetas. AVISO Interesa á los que viajan no confundir el despacho que se establece en esta Casa en la calle de Alcalá, núm. 52, con el que se establece en la calle de Compañía, por encontrarse grandes ventajas en el servicio. Avisos: Alcalá, 18.—Teléfono 3.283.

Cupón-regalo de EL DEBATE En virtud de un contrato hecho entre este periódico y D. Luis Béjar, autor y propietario de la nueva Guía de la diócesis de Madrid, todos los que en los días que restan del presente mes de Febrero presenten este cupón en nuestro kiosco de la calle de Alcalá, frente á Calatrava, recibirán un ejemplar de tan importante obra con el descuento de 25 por 100 al precio marcado. Consta este libro de 500 páginas de interesante lectura para todos los católicos, que nos hallarán en su texto la solución á muchas de las dudas que acerca de doctrinas importantes se les puedan ocurrir.

Folleín de EL DEBATE (16)

EL ABISMO POR CARLOS DICKENS Y W. COLLINS ven escogió sin titubear á la excelente mujer que en su compañía las medias de Obenreizer. Al tener conocimiento de la responsabilidad que sobre ella pesaba, la Sra. Doz se mostró muy agitada. Esperó á que los ojos de Obenreizer no la mirasen, miró á Vendalo con un guiño astuto de sus gruesos párpados, y después se separaron. El tiempo pasaba. Las felices noches al lado de Margarita corrían demasiado aprisa. Diez días después de haber escrito á la casa de Suiza, Vendalo halló la respuesta una mañana sobre su pupitre, con las demás cartas traídas por el correo. «Queridos señores: «Os damos nuestras excusas por el pequeño error de que os quejáis. Al mismo tiempo sentimos añadir que las investigaciones de este error ha sido causa no han llevado á un descubrimiento inesperado, porque es un asunto de los más graves para ustedes y para nosotros. «No teniendo ninguna Champaña de la última cosecha, tomamos nota para acreditar vuestra casa en el valor de las diez cajas expresadas. Entonces, para obedecer á ciertas fórmulas de que tenemos costumbre, nos ilustramos en el conocimiento, tanto de los libros de nuestro banquero, como en el de los nuestros, y nos sorprendió el adquirir la certidumbre de que ningún pago en dinero de la naturaleza del que nos habéis puede haber llegado á nuestra casa. ¡Estamos igualmente persuadidos de que ningún pago se ha verificado en el Banco por nuestra cuenta. «No es preciso, en el punto á que han llegado las cosas, que os fatiguéis en detalles inútiles. Este dinero habrá sido robado, sin duda, en el trayecto que ha debido recorrer para llegar de vuestras manos á las nuestras. Ciertas particularidades relativas al modo como ha sido cometido el fraude, nos inducen á creer que el ladrón puede haber esperado tener medio para pagar á nuestros banqueros la suma sustraida antes que se descubriese la sustracción al comprobar las cuentas de fin de año. Estas sólo deben hacerse dentro de tres meses. Sin la circunstancia actual, hubiéramos podido ignorar hasta el fin el robo de que habéis sido víctimas. «Os comunicamos este último detalle que os demostrará que no tenemos que luchar con un ladrón vulgar, y esperamos que os prestaréis á ayudarnos en las pesquisas que vamos á empezar examinando primero el recibo que debe haber llegado á vuestro poder como procedente de vuestra casa y que tiene que ser falso. Tened la bondad de asegurarnos en primer lugar de si la factura está manuscrita ó si está impresa y numerada. En este último caso, no estará escrito más que el montante de la suma. Este detalle, fútil en apariencia, es, podéis creerlo, muy importante. «Esperamos vuestra respuesta con la mayor impaciencia y quedamos con agrado y consideración vuestros servidores, Defresnier y C.ª» Vendalo dejó la carta sobre el pupitre y esperó algunos instantes para dar á su espíritu el ejemplo de darse cuenta del golpe que acababa de recibir. Cuando era para él de tan preciosa importancia el ver aumentar el producto de su casa, perdía quinientas libras. Pensó en Margarita al tomar la llave que abría una alacena de hierro construida en la pared, en la cual estaban guardados los libros y documentos de la Asociación. Estaba allí buscando aquel maldito recibo, cuando se conmovió por el sonido de una voz que le hablaba: —Perdonadme... Temo haberos incomodado. Era la voz de Obenreizer. —He venido á vuestra casa—añadió el suizo—para saber si puedo seros útil en algo. Negocios personales me obligan á ir dentro de pocos días á Manchester y á Liverpool. ¿Queréis que al mismo tiempo me ocupe de los vuestros? Estoy completamente á vuestra disposición y puedo ser el comisionista de la casa Wilding y Compañía. —Excusadme por algunos minutos—dijo Vendalo.—Hablaremos en seguida. Al decir esto, continuó buscando en los papeles y examinando los registros. —Habéis llegado á tiempo—dijo.—Las ofertas de amistad me son más necesarias en este momento que nunca, porque he recibido esta mañana malas noticias de Neuchâtel. —Malas noticias!—exclamó Vendalo.—De Defresnier y Compañía. —De Defresnier? —Sí, una suma de dinero que nosotros le hemos enviado, ha sido robada. Estoy amanzado de una pérdida de quinientas libras. —¿Cómo es eso?—dijo Obenreizer. Pero al volver á su despacho Vendalo vio que su cajón acababa de caerse al suelo y á Obenreizer de rodillas que recogía lo que contenía. —¡Qué torpe soy!—exclamó el suizo.—Esta noticia que me habéis dado me ha sorprendido de tal modo que al retroceder...

—Si yo examinase el recibo.—dijo. —Bueno—exclamó Vendalo asustado por el cambio que acababa de verificarse en su fisonomía.—¿Os sentís indisputado? Por Dios, aproximados al fuego un poco más. Tenéis cara de estar helado. ¡Oh! Espero que no vayáis á ponerlos más. —No sé—dijo Obenreizer.—Quizás haya cogido frío. Nuestro clima inglés hubiera hecho bien en no matar á uno de sus admiradores. Pero enseñadme el recibo. Mientras que Vendalo volvía á abrir la alacena de hierro, Obenreizer tomó una silla y se sentó, extendiendo sus dos manos por encima de la llama. —¡He recibido!—exclamó aún con una vivacidad extraordinaria cuando Vendalo reapareció con un papel que traía en la mano. El portero al mismo instante entraba con una provisión de carbón mineral; su amo le recomendó que hiciese un buen fuego. El hombre obedeció con una precipitación funesta, dió algunos pasos hacia adelante, y mientras que levantaba el cesto lleno de carbón, se cogió un pie en un pliegue de la alfombra. Se bamboleó, todo el contenido del cesto cayó en la chimenea, la llama se apagó y una enorme nube de humo negro llenó la estancia. —¡Imbecil!—murmuró Obenreizer echando sobre el desdichado portero una mirada, de la que tras tantos años éste se acuerda todavía. —¿Queréis venir á la oficina de los dependientes?—preguntó Vendalo.—Hay allí brasero. —No es necesario. Y tendrá la mano. Y su mano temblaba. Vendalo le dió el recibo. El interés que Obenreizer parecía tomar en este asunto, se extinguió tan súbitamente como el fuego mismo, desde el momento en que se vio dueño del papel. No hizo más que echar sobre él una rápida mirada.

—No—dijo—no comprendo nada. Sentí mucho no poder daros más detalles. —Escribiré, pues, á Neuchâtel por el correo de esta noche—dijo Vendalo, poniendo el recibo en su sitio por segunda vez;—me es preciso esperar y ver qué sucede. —Por el correo de esta noche—replicó Obenreizer.—Venamos; tendréis la respuesta dentro de ocho ó nueve días. Yo estaré de vuelta antes. Si puedo seros útil como viajante de comercio, me lo podréis decir. En este caso me enviaré participaciones escritas. Estoy á vuestras órdenes. Tengo gran curiosidad por saber la respuesta de Defresnier. ¿Quién sabe? ¡Vale! zis no sea eso más que un error. ¡Vale! amigo mío, valor! Cuando llegó á la casa no tenía prisa y se despidió con un hombre que no quería perder un solo minuto. Vendalo se puso á pasear por el cuarto reflexionando. Su primera impresión acerca de Obenreizer se había modificado mucho durante esta nueva visita, y se preguntaba si habría cometido la falta de juzgarlo demasiado aprisa y demasiado severamente. En el momento de haber escrito á la casa de Suiza, á decir verdad, la sorpresa y el asombro del suizo al saber la mala noticia que le había llegado, le habían dado un carácter de fuerza de recibir, tenían un gran carácter de fuerza. Vease perfectamente que Obenreizer se producían sentimientos de simpatía y de interés, y la expresión que Obenreizer le había hallado muy lejana de la simple y sufla finura de costumbre. Obenreizer mismo que luchó con disgustos personales, sufrió quizás los primeros efectos de un mal grave, había tenido en esta ocasión la fisonomía y el tono de un hombre que deplora en lo íntimo de su corazón.

(Se continúa)